
PROVA 2 
  

LÍNGUA ESTRANGEIRA INGLÊS 
 

NOME:    

DOCUMENTO:  CARTEIRA:  

VAGA:  INSC:    

LOCAL:  SEQUENCIAL:  

SALA:    

 

ASSINATURA DO CANDIDATO 

 

VESTIBULAR 2025/2 
 
Vagas Paraíso  

MEDICINA 

 

NÃO ABRA ESTE CADERNO DE QUESTÕES ANTES QUE LHE PEÇAM. 

AGUARDE AUTORIZAÇÃO PARA INICIAR A PROVA. 
 

 

 Confira todos seus dados pessoais. 

 Verifique se a opção de Língua Estrangeira e Tipo de Prova 
são os mesmos constantes no Cartão de Identificação. 

 Os candidatos deverão manter as suas orelhas visíveis à 
observação dos fiscais. 

 Desligue o celular e outros aparelhos. 
Acondicione no envelope plástico de segurança todos seus 
aparelhos eletrônicos, inclusive relógio. 

 O candidato não poderá utilizar o banheiro do local de 
aplicação após o término de sua prova e a saída definitiva da 
sala de provas. 

 É vedado qualquer tipo de consulta e/ou comunicação durante 
a Prova. 

 Este Caderno de Questões contém 54 (cinquenta e quatro) 
questões objetivas e 1 (uma) Proposta de Redação. 

 A prova terá duração de 4 horas. 

O tempo mínimo de permanência na sala (tempo de sigilo) é 
de 1 hora.  

 Ao término da prova, entregue ao Fiscal este Caderno de 
Questões completo, as Folhas de Respostas e de Redação 
assinadas e com a digital coletada nos espaços indicados. 

 Será permitido levar o Caderno de Provas após decorridas 3h 
(três horas) de prova. 

 Os 3 (três) últimos candidatos sairão simultaneamente da 
sala. 

 Deixe sobre a carteira apenas RG e caneta de material 
transparente. 

 Para a realização da prova, não será admitido o uso de 
qualquer outra folha de papel além das recebidas. 

 Em hipótese alguma haverá substituição das Folhas de 
Respostas ou Redação. Não rasure, amasse ou dobre estes 
documentos. 

 Os campos reservados para rascunho são de preenchimento 
facultativo e não serão considerados para avaliação. 

 

  

FOLHA DE RESPOSTAS (PROVA OBJETIVA) 

 Você deve assinar a Folha de Respostas da Prova Objetiva. 
Confira todos os seus dados (Nome, RG, Data de 
Nascimento) e assine no campo indicado para assinatura. 
A não assinatura por parte do candidato na Folha de 
Respostas resultará na eliminação automática do mesmo. 

 Para preenchimento da Folha de Respostas da Prova 
Objetiva, utilize caneta esferográfica azul ou preta, fabricada 
em material transparente. 

 Na Folha de Respostas, abaixo da assinatura do candidato, 
verifique se o tipo de prova impresso é o mesmo do seu 
Cartão de Identificação. 

 Você deve assinalar na Folha de Respostas da Prova 
Objetiva somente uma letra (alternativa) para cada questão. 
Mais de uma marcação anulará a resposta. Preencha a 
alternativa conforme o exemplo: 

                            

 

FOLHA DE REDAÇÃO 

 Você deve assinar a tira destacável. Confira os seus dados 
(Nome e Identidade) e assine no campo indicado para 
assinatura. 

A tira será destacada exclusivamente no término da prova, 
no momento da devolução de todos os documentos para o 
Fiscal. 

 É vedado o uso de corretor de texto, de caneta marca-texto 
ou de qualquer outro material que possa identificar sua 
redação. 

 Caso o candidato erre algum trecho na transcrição do texto, 
deverá fazer apenas um risco (traço) sobre a(s) palavra(s) 
errada(s) e prosseguir com o texto. 

 A redação deverá ser manuscrita, em LETRA LEGÍVEL, 
com caneta esferográfica azul ou preta. 

 Os campos reservados para a Redação serão os únicos 
válidos para a avaliação. Deverá ter no mínimo 25 e no 
máximo 30 linhas. 

 

QUALQUER DÚVIDA, FALE EXCLUSIVAMENTE COM O FISCAL DE SALA.                          BOA PROVA! 
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LINGUAGENS, CÓDIGOS 
E SUAS TECNOLOGIAS 

 

  

 

 

LÍNGUA PORTUGUESA 
 

¿ ? 
 

 

Texto para as questões de 01 a 06  

 

Inovação para a capital: Exame Medicina Diagnóstica 

aposta em ressonâncias magnéticas aceleradas com IA 

Tecnologia reduz ruídos de imagem e diminui em 40% o tempo 
para entregar o diagnóstico, oferecendo mais segurança, 

comodidade e eficiência para os pacientes 

  

Os avanços tecnológicos na área da saúde têm 

permitido diagnósticos mais precisos e rápidos. Em 

Brasília, o Exame Medicina Diagnóstica tem se destacado 

por permitir a integração de ressonâncias magnéticas 

com recursos de inteligência artificial, possibilitando 

resultados em até 10 minutos. 

 Na prática, são utilizados algoritmos de 

aprendizado profundo (deep learning) que atuam em 

tempo real durante a execução do exame, permitindo 

reconstruções mais rápidas e com melhor definição, 

mesmo com menos tempo de aquisição. A iniciativa, 

considerada pioneira no Brasil, surgiu na capital do país. 

A marca celebra os 65 anos da cidade trazendo melhorias 

no atendimento à saúde da população. 

“Isso se traduz em exames mais curtos com menos 

necessidade de repetição de sequências, além de maior 

conforto para o paciente – especialmente em situações 

de dor ou limitação de movimento”, explica Gleidson 

Viana, diretor médico do Exame Medicina Diagnóstica, 

referência em Brasília e marca pertencente à Dasa, maior 

empresa de medicina diagnóstica do país. 

 De acordo com o especialista, a ressonância 

magnética com inteligência artificial, como aplicada pelo 

Exame, representa uma evolução importante no processo 

de aquisição das imagens. Com a inovação, chamada de 

Projeto de Inteligência Artificial ACE, houve redução de 

ruídos de imagens e diminuição em 40% no tempo de 

realização dos exames (…). 
Disponível em <https://www.correiobraziliense.com.br/cb-

brands/brandedcontent/exame/2025/04/7114366-inovacao-para-a-capital-exame-

medicina-diagnostica-aposta-em-ressonancias-magneticas-aceleradas-com-

ia.html>. Com adaptações. 

 

Q. 01  
 

Acerca da palavra “por”, no primeiro parágrafo, é correto 

afirmar que: 

(A) Trata-se de um advérbio com valor circunstancial de 

causa. 

(B) Trata-se de uma conjunção coordenativa com valor 

semântico de meio. 

(C) Trata-se de uma preposição com valor semântico de 

concessão. 

(D) Trata-se de uma preposição com valor semântico de 

causa. 

 

Q. 02  
 

A palavra “Exame” aparece no último parágrafo do texto, 

corretamente grafada com “x”. Outra palavra que segue 

as regras vigentes de ortografia é: 

(A) mussarela. 

(B) impecilho. 

(C) paisinho. 

(D) beneficiente. 

 

Q. 03  
 

A estrutura do texto, que consiste em um título, uma lide 

(também chamada de “linha”, “olho fino” ou “subtítulo”), 

um corpo e uma referência ao final. O seu conteúdo com 

foco em um fato, acontecimento ou novidade são típicos 

do gênero textual conhecido como: 

(A) crônica. 

(B) notícia. 

(C) solilóquio. 

(D) epístola. 

 

Q. 04  
 

 “Os avanços tecnológicos na área da saúde têm 

permitido diagnósticos mais precisos e rápidos” (1º§). O 

verbo em destaque recebe corretamente o acento 

diferencial de plural. Assinale a opção em que os acentos 

também foram empregados corretamente, seja qual for a 

regra que os justifique: 

(A) Os estudantes vêm muitos conteúdos e leem 

bastante para o vestibular de medicina. 

(B) O heróis da nação atuaram de modo heróico na 

situação. 

(C) O tuiuiú, também conhecido como “jaburu”, é do 

Pantanal. O teiú é do Brasil quase todo. 

(D) A feiúra do vestido laranja da mulher chamava mais 

a atenção do juíz que o discurso de defesa proferido 

pelo advogado. 

 

Q. 05  
 

 “Em Brasília, o Exame Medicina Diagnóstica tem se 

destacado por permitir a integração de ressonâncias 

magnéticas com recursos de inteligência artificial, 

possibilitando resultados em até 10 minutos” (1º§). 

O emprego da vírgula no início desse período: 

(A) Está incorreto, pois é proibido, uma vez que o termo 

adjunto deslocado não é longo. 

(B) Serve para isolar um adjunto longo deslocado de 

sua posição original. 

(C) Funciona como substituição de um termo 

recuperável pelo contexto (vírgula vicária). 

(D) Está correto, porém é facultativo, uma vez que o 

adjunto deslocado é curto. 
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Q. 06  
 

“Na prática, são utilizados algoritmos de aprendizado 

profundo (deep learning) que atuam em tempo real 

durante a execução do exame, permitindo reconstruções 

mais rápidas e com melhor definição, mesmo com menos 

tempo de aquisição” (2º§). 

Em relação ao núcleo ao qual está ligada, a oração 

subordinada em destaque funciona sintaticamente como: 

(A) adjunto adnominal. 

(B) adjunto adverbial. 

(C) complemento nominal. 

(D) sujeito. 

 

LÍNGUA ESTRANGEIRA 
 

¿ ? 
 

 

 Text for questions 7 and 8  

 

As a double-board certified doctor, podcaster, 

author and creator of the animal-based diet, Paul has 

spent his life challenging dietary norms to help people 

unlock their optimum health.  

“I believe in questioning our assumptions about 

health and nutrition, which makes me controversial in 

modern medicine. I'm much more interested in optimal 

health than in dogmatic adherence to a mainstream 

narrative.  

I graduated from medical school at the University 

of Arizona in Tucson, and completed my residency at the 

University of Washington in Seattle. After residency, I 

attained a board certification as a Physician Nutrition 

Specialist.  

Throughout my medical training, I came to one 

very saddening conclusion: our Western medical system 

isn’t helping people lead richer lives.  

Western medicine fails to treat the root cause of 

chronic illness, and doctors are only taught to treat 

symptoms with medications, rather than trying to 

understand the roots of illness.  

I firmly believe that nutritional choices lie at the 

root of so many chronic illnesses that western medicine 

deems irreversible. And I also believe that most chronic 

illnesses are preventable and reversible.  

All of my research has led me to believe that 

eating whole foods, with an emphasis on nutrient-dense 

animal foods, is the most species-appropriate diet for 

humans and the best way to live a life of optimal health. 

This is what led me to eventually coin the term an 

“Animal-Based Diet” which has become a widespread 

nutritional philosophy that is helping tens of thousands 

of people heal everyday.”  

Paul Saladino’s Official Website. Read my story. Adapted. 

 

Q. 07  
 

According to the text, what is Paul’s perspective on 

Western medicine’s approach to chronic illness? 

(A) Western medicine and nutrition are equally important 

in treating chronic illnesses. 

(B) Western medicine addresses the root causes of 

chronic illness effectively. 

(C) Western medicine is the best solution for all chronic 

illnesses. 

(D) Western medicine focuses on treating symptoms 

rather than the root causes. 

 

Q. 08  
 

What is Paul’s main belief about health and nutrition? 

(A) Western medicine provides the best treatment for 

chronic illness. 

(B) Nutritional choices are crucial to addressing chronic 

illness. 

(C) All chronic illnesses are irreversible. 

(D) People should follow a vegetarian diet for optimal 

health. 

 

Q. 09  
 

 

 

Nurselabs. Funny nurse jokes. Adapted. 

 

According to the conversation above, what makes the 

situation ironic and humorous? 

(A) The patient is worried about his terrible past. 

(B) The nurse secretly planned to enroll the patient in 

piano lessons. 

(C) The patient thinks surgery will magically teach him a 

skill he never had. 

(D) The operation was actually scheduled in a music 

school, not a hospital. 

 

 Text for questions 10 and 11  

 

Nutrition is a cornerstone of health, and 

developing healthy eating habits is a key step in ensuring 

proper nutrient intake, reducing the risk of several 

chronic diseases, and feeling your best. One of the best 

ways to develop such healthy habits is to start young. 

Children who eat healthily are more likely to grow up to 

be adults who eat healthily, and parents and other 

caregivers play a large role in establishing healthy eating 

behaviors. Additionally, children with healthier dietary 

intake also have a lower risk of obesity and heart disease 

as adults. But how do we help kids learn to make healthy 

choices, and what should we be offering them as 

options? 
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Starting the day with a meal that includes protein, 

and ensuring that kids get enough protein throughout the 

day, helps regulate blood sugar, mood, cognitive 

function, and attention, as well as reduce anxiety. Getting 

kids to eat fruits and vegetables can be challenging for 

some, but one way to encourage this is by getting 

Creative – incorporating fruits and vegetables into foods 

they already like, such as spaghetti sauce, smoothies, 

burgers, muffins, pasta, and rice. 

A diverse diet helps ensure that your child has 

access to a wider range of vitamins, minerals, and other 

nutrients. This makes nutritional insufficiencies or 

deficiencies less likely, promotes good health, and helps 

protect against chronic disease. One way to encourage 

dietary variety is by teaching children to "eat the 

rainbow," including foods of many colors in their meals. 

A varied diet also helps protect against the development 

of food sensitivities, as does rotating foods to ensure that 

kids are not eating the same items repeatedly over time. 

Like adults, children may tend to crave foods to which 

they are most sensitive. 

Another tip for developing healthy eating habits 

is to allow children to have input on what and how much 

they eat, as well as involving them in the preparation of 

meals and snacks. Giving them insight into how food is 

made and allowing them some control over their food 

choices may help them develop a healthier long-term 

relationship with food. 

Finally, while it is unrealistic to expect that your 

child will eat only fresh, whole, organic foods all of the 

time and never consume anything else, you can plan 

ahead to minimize their intake of highly processed, 

unhealthy foods. Indeed, minimizing processed foods 

should be a central goal when deciding what to feed kids. 
The Institute for Functional Medicine. What Should You Feed Your Kids? 

Adapted. 

 

Q. 10  
 

According to the text, what is one suggested strategy to 

encourage children to eat more fruits and vegetables? 

(A) Replace all meals with fruits and vegetables only. 

(B) Force them to eat fruits and vegetables before every 

meal. 

(C) Only offer fruits and vegetables as snacks. 

(D) Incorporate fruits and vegetables into foods they 

already like. 

 

Q. 11  
 

Considering the author's arguments about the benefits of 

encouraging children to "eat the rainbow," which of the 

following outcomes would require additional evidence 

beyond what is presented in the text to be confidently 

supported? 

(A) A reduction in the likelihood of children developing 

nutritional deficiencies due to increased nutrient 

variety. 

(B) A contribution to the prevention of chronic diseases 

later in life through improved childhood nutrition. 

(C) A measurable improvement in children's cognitive 

performance and academic success resulting directly 

from dietary color diversity. 

(D) A decreased risk of developing food sensitivities as a 

result of consuming a wide range of foods and 

rotating them regularly. 

 

Q. 12  
 

How would the following sentence be correctly 

transformed into indirect speech? 

"The nurse said, 'You need to monitor your blood 

pressure carefully every morning before breakfast.'” 

(A) The nurse said that the patient should monitoring 

their blood pressure carefully every morning before 

breakfast. 

(B) The nurse said that the patient needed to monitor 

their blood pressure carefully every morning before 

breakfast. 

(C) The nurse said that the patient needs to monitor their 

blood pressure carefully every morning before 

breakfast. 

(D) The nurse said that the patient must to monitor their 

blood pressure carefully every morning before 

breakfast. 

 

LITERATURA BRASILEIRA 
 

¿ ? 
 

 

Q. 13  
 

 

"Não rimarei a palavra sono 

com a incorrespondente palavra outono. 

Rimarei com a palavra carne 

ou qualquer outra, que todas me convêm." 
ANDRADE, Carlos Drummond de. A rosa do povo. Rio de Janeiro: Record, 2000. 

p. 9. Com adaptações. 

 

O trecho acima, retirado do poema “Consideração do 

Poema”, expressa uma postura poética alinhada aos 

ideais lançados pela Semana de Arte Moderna de 1922. 

Nesse contexto, assinale a alternativa que MELHOR 

expressa essa relação: 

(A) Recuperação da linguagem cotidiana empregada em 

autores parnasianos, que não eram tão conhecidos 

no Brasil. 

(B) Valorização da linguagem cotidiana, da liberdade 

formal e do rompimento com os padrões poéticos 

tradicionais para o fazer poético. 

(C) Defesa da linguagem cotidiana como único mote 

para o fazer poético em qualquer situação, sem 

rimas clássicas nem formas tradicionais. Afinal, 

todas as palavras convêm ao poeta. 

(D) Valorização da linguagem cotidiana, para sugerir 

estados de alma, conforme o modelo simbolista. 
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Q. 14  
 

O Parnasianismo foi um movimento literário do final do 

século XIX e início do XX, com poetas como Teófilo Dias, 

Alberto de Oliveira, Raimundo Correia e Olavo Bilac. Das 

características desse movimento presentes no texto 

abaixo, a que não estaria presente é: 

 

A NUVEM 

 

Sulcas o ar de um rastro perfumoso 

Que os nervos me alvoroça e tantaliza, 

Quando o teu corpo musical desliza 

Ao hino de teu passo harmonioso. 

 

A pressão do teu lábio saboroso 

Verte-me na alma um vinho que eletriza, 

Que os músculos me embebe, e os nectariza, 

E afrouxa-os, num delíquio langoroso. 

 

E quando junto a mim passas, criança, 

Revolta a crespa, luxuosa trança, 

Na espadua arfando em túrbidos negrumes, 

 

Naufraga-me a razão em sombra densa, 

Como se houvera sobre mim suspensa 

Uma nuvem de cálidos perfumes! 
Disponível em 

<https://literaturabrasileira.ufsc.br/documentos/?action=download&id=140954#
ANUVEM>. 

 

(A) Objetividade / impessoalidade. 

(B) Linguagem erudita, rebuscada, com vocabulário 

selecionado. 

(C) Esquema métrico e rímico rigorosos. 

(D) Forma fixa: soneto. 

 

Q. 15  
 

Observe o texto: 

“Informação sucinta que o leitor recebia, na Roma antiga, 

sobre as circunstâncias da representação de uma peça, 

em forma escrita, no começo do texto, hoje entre 

parênteses nas principais falas dos personagens, para 

orientar o elenco sobre a forma de atuação”. 
Disponível em <https://encurtador.com.br/9gNit>. Com adaptações. 

Um dos aspectos do texto teatral é a presença de 

instruções aos atores ao longo do roteiro ou do script, 

como descrito acima. A essas instruções, dá-se o nome 

específico de: 

(A) solilóquio. 

(B) didascália. 

(C) auto. 

(D) vaticínio. 

 

 

 

 

Q. 16  
 

Quanto à segunda fase do Romantismo Brasileiro, 

conhecida como “byroniana” ou “mal do século”, está 

correta a seguinte afirmação: 

(A) Apesar de mais sutis, os versos de Alphonsus de 

Guimarães em “Meus oito anos” também 

apresentam características ultrarromânticas. 

(B) A desilusão e o byronismo são características da 

segunda geração romântica, presentes na obra 

"Noturnas", de Fagundes Varela, com poemas que 

refletem a melancolia e o tédio da vida. 

(C) Em “Inspirações do Claustro”, Álvares de Azevedo 

traz poemas com tom ultrarromântico, sobre o amor, 

a natureza e a religião. 

(D) Embora normalmente associado à primeira geração 

romântica, a obra “Colombo”, de Araújo Porto 

Alegre, possui notas claras da segunda geração em 

sua temática, como o misticismo, a morte, a 

linguagem subjetiva e individualista. 

 

Q. 17  
 

 

I 

No meio das tabas de amenos verdores, 

Cercadas de troncos – cobertos de flores, 

Alteiam-se os tetos d’altiva nação; 

São muitos seus filhos, nos ânimos fortes, 

Temíveis na guerra, que em densas coortes 

Assombram das matas a imensa extensão 

 

São rudes, severos, sedentos de glória, 

Já prélios incitam, já cantam vitória, 

Já meigos atendem à voz do cantor: 

São todos Timbiras, guerreiros valentes! 

Seu nome lá voa na boca das gentes, 

Condão de prodígios, de glória e terror! 

 

As tribos vizinhas, sem forças, sem brio, 

As armas quebrando, lançando-as ao rio, 

O incenso aspiraram dos seus maracás: 

Medrosos das guerras que os fortes acendem, 

Custosos tributos ignavos lá rendem, 

Aos duros guerreiros sujeitos na paz. 
Disponível em 

<http://www.dominiopublico.gov.br/download/texto/bn000007.pdf>. 

 

O trecho acima são as três primeiras estrofes do primeiro 

canto do poema I – Juca Pirama, de Gonçalves Dias. As 

características formais e de conteúdo desse poema 

permitem classificá-lo: 

(A) Como um poema épico de tom nacionalista e 

indianista, pertencente ao Naturalismo, que idealiza 

o índio como herói e símbolo da identidade nacional 

brasileira. 

(B) Como um poema épico de tom nacionalista e 

indianista, pertencente ao Romantismo, que idealiza 

https://literaturabrasileira.ufsc.br/documentos/?action=download&id=140954#ÍNDICE
https://literaturabrasileira.ufsc.br/documentos/?action=download&id=140954#ANUVEM
https://literaturabrasileira.ufsc.br/documentos/?action=download&id=140954#ANUVEM
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o índio como herói e símbolo da identidade nacional 

brasileira. 

(C) Como um poema épico de tom nacionalista e 

indianista, pertencente ao Realismo, que idealiza o 

índio como herói e símbolo da identidade nacional 

brasileira. 

(D) Como um poema épico de tom nacionalista e 

indianista, pertencente ao Quinhentismo, que 

idealiza o índio como herói e símbolo da identidade 

nacional brasileira. 

 

Q. 18  
 

Leia com atenção o texto: 

 

"Uma flor nasceu na rua! 

Passem de longe, bondes, ônibus, rio de aço do tráfego. 

Uma flor ainda desbotada 

ilude a polícia, rompe o asfalto. 

Façam completo silêncio, paralisem os negócios, 

garanto que uma flor nasceu." 
ANDRADE, Carlos Drummond de. A rosa do povo. Rio de Janeiro: Record, 2000. 

p. 15. 

 

A partir do trecho acima, extraído do poema A Flor e a 

Náusea, de Carlos Drummond de Andrade, é possível 

identificar características do Modernismo brasileiro. 

Assinale a alternativa que apresenta uma marca 

modernista predominante nesse trecho. 

(A) Emprego de temas do dia a dia para expressão 

hiperbólica dos sentimentos do eu lírico. 

(B) Crítica social velada à polícia e ao excesso de 

truculência. 

(C) Ruptura com vanguardas europeias como forma de 

resistência. 

(D) Valorização do cotidiano e da resistência poética 

diante do caos da vida moderna. 

 

 
CIÊNCIAS DA NATUREZA 
E SUAS TECNOLOGIAS 

 

  

 

 

BIOLOGIA 
 

¿ ? 
 

 

Q. 19  
 

As interações entre os seres vivos em um ecossistema 

podem beneficiar uma ou ambas as espécies envolvidas. 

A associação entre a rêmora e o tubarão, na qual a 

rêmora se alimenta de restos deixados pelo tubarão sem 

lhe causar danos ou benefícios, é um exemplo de: 

(A) Inquilinismo 

(B) Mutualismo 

(C) Parasitismo 

(D) Comensalismo 

 

 

 

Q. 20  
 

O processo de digestão humana se inicia ainda na boca, 

com a ação de enzimas específicas. A enzima 

responsável por iniciar a quebra do amido em moléculas 

menores na boca é chamada de: 

(A) Pepsina 

(B) Amilase salivar (ou ptialina) 

(C) Lipase  

(D) Maltase  

 

Q. 21  
 

O sistema sanguíneo ABO é determinado geneticamente 

por alelos múltiplos e segue padrões de dominância e 

codominância. Considerando a herança genética, analise 

a seguinte situação: 

Uma mulher com sangue tipo AB casa-se com um 

homem com sangue tipo O. Qual(is) o(s) possível(is) 

tipo(s) sanguíneo(s) que seus filhos poderão apresentar? 

(A) Apenas AB 

(B) Apenas O 

(C) Nenhum dos anteriores 

(D) A e B 

 

Q. 22  
 

As enzimas são fundamentais para o metabolismo 

celular, atuando de maneira específica em reações 

bioquímicas. Sobre a natureza e função das enzimas, é 

correto afirmar que elas são: 

(A) Polissacarídeos. 

(B) Lipídios que catalisam reações. 

(C) Proteínas com ação catalisadora que diminuem a 

energia de ativação das reações químicas. 

(D) Vitaminas que participam da síntese de ATP. 

 

Q. 23  
 

Nas plantas, a regulação das trocas gasosas e da perda 

de água depende de estruturas especializadas 

localizadas principalmente nas folhas. A principal função 

dos estômatos é: 

(A) Absorver nutrientes minerais diretamente do ar. 

(B) Estimular a fotossíntese por meio da produção de 

clorofila. 

(C) Controlar a entrada e saída de gases, como CO₂ e 

O₂, e regular a transpiração. 

(D) Transportar seiva elaborada por todo o corpo 

vegetal. 

 

Q. 24  
 

A divisão celular é um processo essencial para o 

crescimento, regeneração e reprodução dos organismos. 

Entre os tipos de divisão celular, identifique aquela que 

promove variabilidade genética: 

(A) Mitose 

(B) Fissão binária 
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(C) Meiose 

(D) Amitose 

 

FÍSICA 
 

¿ ? 
 

 

Q. 25  
 

Uma ambulância parte do repouso ao ser acionada para 

atender uma emergência. Nos primeiros 20 segundos, ela 

se desloca com aceleração constante até atingir a 

velocidade de 108 km/h. Em seguida, mantém essa 

velocidade constante por 40 segundos em uma avenida 

de pista livre. Após isso, ao se aproximar do hospital, o 

motorista freia uniformemente até parar, levando 10 

segundos para isso. 

Com base nesse deslocamento total da ambulância 

durante todo esse trajeto, calcule a distância total 

percorrida. 

(A) 1500 m 

(B) 1600 m 

(C) 1700 m. 

(D) 1650 m 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q. 26  
 

Em um hospital, uma maca hospitalar (com peso de 80 

kg) está sendo empurrada por um enfermeiro para ser 

deslocada de uma sala para outra. A maca está sendo 

movida sobre uma superfície plana com atrito, e o 

enfermeiro aplica uma força horizontal de 𝑭 = 𝟐𝟎𝟎 𝑵 para 

deslocá-la. O coeficiente de atrito dinâmico entre as 

rodas da maca e o chão é de 𝝁𝒅 = 𝟎, 𝟐. Considere que a 

aceleração devido à gravidade é 𝒈 = 𝟏𝟎 𝒎/𝒔². 

Com base nessa situação, determine a força de atrito que 

age sobre a maca e sua aceleração durante o movimento. 

(A) A força de atrito é 160 N, e a aceleração da maca é 

1 m/s2 

(B) A força de atrito é 160 N, e a aceleração da maca é 

0,8 m/s2 

(C) A força de atrito é 160 N, e a aceleração da maca é 

0,4 m/s2 

(D) A força de atrito é 160 N, e a aceleração da maca é 

0,5 m/s2 
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Q. 27  
 

O teste de audiometria é utilizado por profissionais da 

saúde para avaliar a capacidade auditiva de uma pessoa. 

Durante o exame, são emitidos sons com diferentes 

frequências e intensidades para determinar quais faixas 

o paciente consegue ouvir. 

Uma pessoa com audição normal é capaz de perceber 

sons em frequências que vão aproximadamente de 20 Hz 

a 20.000 Hz, o que corresponde ao intervalo de 

frequências audíveis para o ser humano. 

Durante um exame, o fonoaudiólogo utiliza um tom de 

1000 Hz emitido por um aparelho que propaga o som no 

ar a uma velocidade de 340 m/s. Com base nessas 

informações, qual é o comprimento de onda desse som? 

Dados: 

• Frequência do som: f=1000 Hz 

• Velocidade do som no ar: v=340 m/s 

 

(A) 0,17 m 

(B) 3,4 m 

(C) 0,34 m 

(D) 34 m 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q. 28  
 

A autoclave é um equipamento amplamente utilizado em 

hospitais, clínicas e laboratórios para a esterilização de 

materiais e instrumentos cirúrgicos. Ela funciona 

utilizando vapor d’água sob alta pressão e temperatura, 

eliminando micro-organismos, incluindo vírus, bactérias 

e esporos. Ao aumentar a pressão interna para cerca de 2 

atm, o ponto de ebulição da água se eleva para 

aproximadamente 120 °C, o que torna o processo de 

esterilização mais eficaz. 

Durante um ciclo de esterilização, 500 g de água líquida a 

25 °C são aquecidos até entrarem em ebulição a 120 °C, 

sendo totalmente transformados em vapor à mesma 

temperatura. Calcule a quantidade total de calor 

necessária (em kJ) para realizar esse processo de 

esterilização, desconsiderando perdas térmicas.  

Dados: 

• Calor específico da água: 4 J/g°C 

• Calor latente de vaporização: 2260 J/g 

 

(A) 1285 kJ 

(B) 1300 kJ 

(C) 1350 kJ 

(D) 1320 kJ 
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Q. 29  
 

O bisturi elétrico é um instrumento cirúrgico utilizado 

para cortar tecidos ou cauterizar vasos sanguíneos 

durante procedimentos médicos. Ele funciona 

transformando energia elétrica em calor, concentrando 

essa energia em uma ponta metálica muito fina. 

Suponha que, durante uma cirurgia, o bisturi elétrico 

opere com uma tensão de 220 V e consuma uma corrente 

elétrica de 2 A. 

Com base nesses dados, qual é a potência elétrica 

dissipada pelo bisturi durante o uso? 

(A) 220 W 

(B) 110 W 

(C) 330 W 

(D) 440 W 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q. 30  
 

O oftalmoscópio é um instrumento óptico utilizado por 

oftalmologistas para observar o fundo do olho (retina) do 

paciente. Esse aparelho contém uma lente convergente 

que permite formar uma imagem ampliada e nítida da 

retina, facilitando o diagnóstico de problemas oculares 

como retinopatia, glaucoma e outros. 

Durante o exame, a lente é posicionada entre o olho do 

médico e o olho do paciente. Suponha que a lente usada 

seja convergente, com distância focal de 5 cm, e que ela 

seja colocada a 6 cm da retina do paciente, que é o 

objeto observado. 

Com base nessa situação, qual alternativa apresenta 

corretamente a natureza, a orientação e a posição da 

imagem formada da retina?  

(A) A imagem é real, invertida e formada a 1,2 cm da 

lente 

(B) A imagem é real, invertida e formada a 30 cm da 

lente 

(C) A imagem é virtual, direita e formada a 30 cm da 

lente 

(D) A imagem é virtual, direita e formada a 1,2 cm da 

lente 
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QUÍMICA 
 

¿ ? 
 

 

Q. 31  
 

Sobre a evolução dos conceitos que levaram à 

elucidação da estrutura da matéria, associe corretamente 

a Coluna 1 (pesquisador) com a Coluna 2 (descrição de 

sua hipótese). 

 

COLUNA 1 COLUNA 2 

(1) 

Ernest 

Rutherford. 

 

(2) 

J. J. 

Thomson. 

 

(3) 

Arnold 

Sommerfeld. 

 

(4) 

Niels Bohr. 

(A) 

O elétron se move em órbitas 

circulares fixas, com energia 

constante e quantizada, ao redor 

do núcleo central. Ao absorver 

um fóton, o elétron salta para o 

nível de energia imediatamente 

superior, e torna-se excitado. Ao 

retornar ao nível fundamental, o 

elétron emite certa quantidade de 

energia na forma de um fóton 

com comprimento de onda 

característico. 

 

(B) 

O átomo possui grandes espaços 

vazios e um núcleo central 

pequeno, denso e positivo, ao 

redor do qual os elétrons orbitam 

como em um sistema planetário. 

A física clássica não conseguiu 

explicar esse modelo, o que 

limitou sua aceitação. 

 

(C) 

O átomo foi descrito como uma 

esfera com carga positiva 

distribuída uniformemente, na 

qual elétrons móveis estariam 

inseridos, garantindo a 

neutralidade elétrica. Esse 

modelo ficou popularmente 

conhecido como “pudim de 

passas”. 

 

(D) 

Cada nível de energia n está 

dividido em n subníveis, 

correspondentes a uma órbita 

circular e a n – 1 órbitas elípticas 

de diferentes  excentricidades. O 

núcleo do átomo ocupa um dos 

focos da elipse. 

 

A alternativa que relaciona corretamente os 

pesquisadores às suas contribuições é: 

(A) 1–C; 2–B; 3–A; 4–D 

(B) 1–B; 2–C; 3–D; 4–A 

(C) 1–D; 2–C; 3–A; 4–B 

(D) 1–A; 2–C; 3–B; 4–D 

 

Q. 32  
 

Alguns elementos químicos, como chumbo, mercúrio, 

cádmio e arsênio, apresentam toxicidade diretamente 

relacionada ao seu comportamento eletrônico, o qual 

favorece interações deletérias com proteínas e ácidos 

nucleicos. O conhecimento da distribuição eletrônica é 

fundamental para compreender os porquês de alguns 

elementos serem biologicamente ativos, enquanto outros 

atuam como agentes tóxicos no organismo. Sobre os 

aspectos eletrônicos dos átomos, no que se refere à 

energia e à distribuição dos elétrons em níveis e 

subníveis, assinale a alternativa correta.  

(A) O elétron em 6s possui menor energia que o elétron 

em 5p, pois está mais afastado e menos retido ao 

núcleo. 

(B) No diagrama de Madelung, quanto maior a soma de 

n + ℓ, maior a energia do orbital. 

(C) Na distribuição eletrônica do átomo de ferro (Z = 26), 

os elétrons do orbital 4s2 são mais energéticos que 

os elétrons do orbital 3d6.  

(D) Para a formação do cátion Fe2+, os elétrons são 

retirados dos orbitais mais externos. Assim, a 

distribuição final do íon torna-se 4s2 3d4. 
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Q. 33  
 

No desenvolvimento de fármacos sintéticos, a 

manipulação de compostos orgânicos insaturados é uma 

etapa comum na obtenção de precursores mais ativos ou 

seletivos. Um exemplo é a adição de haletos de 

hidrogênio a alcenos, reação fundamental em síntese 

orgânica aplicada à indústria farmacêutica. Na reação de 

adição de um haleto de hidrogênio (como o HCl) a um 

alceno, o átomo de hidrogênio liga-se preferencialmente 

ao carbono da dupla ligação que: 

(A) apresentar quiralidade.  

(B) for menos hidrogenado, por ser mais eletronegativo. 

(C) for mais hidrogenado, segundo a regra de 

Markovnikov. 

(D) estiver ligado a mais substituintes alquilares, para a 

formação de um dipolo permanente que favoreça a 

entrada do halogênio. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q. 34  
 

A eletroquímica estuda a conversão de energia química 

em elétrica por meio de reações redox, sendo essencial 

para diversas aplicações biomédicas. Um exemplo 

notável é o marcapasso, que utiliza uma bateria 

eletroquímica de lítio-iodo para gerar impulsos elétricos 

que regulam o ritmo cardíaco. O correto funcionamento 

desse dispositivo depende diretamente de reações 

espontâneas de oxidação e redução. Sobre os conceitos 

de eletroquímica, é correto afirmar que: 

(A) As reações de oxirredução prosseguem até que 

todos os reagentes sejam consumidos.  

(B) A diferença de potencial de uma pilha independe da 

temperatura do meio. 

(C) Quanto menor o potencial-padrão de redução, maior 

a tendência do metal em doar elétrons, e vice-versa. 

(D) Como uma pilha só se forma a partir de reações 

espontâneas, a força eletromotriz será sempre um 

número negativo. 
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Q. 35  
 

Em uma fábrica de artigos hospitalares, durante um 

processo de niquelação eletrolítica, realizou-se o 

revestimento de um instrumento cirúrgico com uma fina 

camada de níquel metálico (massa molar de 59 g/mol). 

Segundo o técnico responsável, foram utilizados 48.250 

C de carga elétrica para completar o procedimento. 

Sabendo que a constante de Faraday é 96.500 C/mol e 

que a semirreação catódica envolvida é Ni²⁺ + 2e⁻ → 

Ni(s), é correto afirmar que a massa de níquel depositada 

no instrumento foi de, aproximadamente: 

(A) 11 g. 

(B) 21 g. 

(C) 15 g.  

(D) 18 g. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q. 36  
 

De acordo “Nitric Oxide-Releasing Biomaterials for 

Biomedical Applications”, artigo publicado na revista 

Advanced Science em 2023, o óxido nítrico (NO) é uma 

molécula gasosa com papel essencial em diversas vias 

de sinalização fisiológica, incluindo vasodilatação, 

neurotransmissão, inflamação, apoptose e crescimento 

tumoral. Com base na estrutura eletrônica e nas ligações 

químicas desta molécula, assinale a alternativa correta.  

(A) A molécula apresenta comportamento diamagnético, 

com todos os elétrons emparelhados.  

(B) A molécula de NO constitui uma exceção à regra do 

octeto, devido ao número ímpar de elétrons. 

(C) O átomo de oxigênio (Z = 8), na estrutura da 

molécula, mantém três pares de elétrons não 

ligantes.  

(D) Após a formação da ligação, o átomo de nitrogênio 

permanece com oito elétrons em sua camada de 

valência. 
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MATEMÁTICA E SUAS 

TECNOLOGIAS 

 

  

 

 

MATEMÁTICA 
 

¿ ? 
 

 

Q. 37  
 

Durante uma vacinação em uma zona rural, uma equipe 

de profissionais de saúde precisa aplicar uma vacina 

cuja dose depende do peso dos pacientes. As instruções 

do imunizante indicam que é necessário aplicar 0,25 mL 

para cada 10 kg do peso. Cada frasco da vacina tem 10 

mL e deve ser utilizado completamente, sem que sobre 

nenhuma quantidade, para evitar desperdício e assegurar 

que a equipe responsável pela logística da campanha 

tenha os frascos devidamente ajustados. 

Considerando que a equipe vai tratar 24 pacientes, onde 

8 deles têm um peso médio de 20 kg, 10 têm 30 kg em 

média e os 6 restantes pesam, em média, 40 kg, quantos 

frascos inteiros da vacina serão necessários para 

atender todos os pacientes? 

(A) 1 frascos 

(B) 4 frascos 

(C) 3 frascos 

(D) 2 frascos 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q. 38  
 

Cientistas estão observando o aumento de um tumor que 

tem uma forma que pode ser vista como quase esférica. 

Usando exames de imagem, foram capazes de 

representar o raio 𝑟(𝑡) do tumor (em centímetros) como 

uma função do tempo 𝑡 (em semanas), expressa por: 

 

𝑟(𝑡)=0,02𝑡3−0,3𝑡2+1,2𝑡+0,5 

 

Essa fórmula é válida para o período de 0 a 10 semanas e 

mostra o comportamento de um tipo específico de 

carcinoma que cresce de forma relativamente lenta. 

Sabendo que o volume V de uma esfera é dado por 𝑽 =
𝟒

𝟑
𝝅𝒓𝟑, onde r é o raio da esfera, e utilizando 𝜋 ≈ 𝟑, 𝟏𝟒, 

podemos determinar que o volume do tumor após 28 dias 

é de aproximadamente: 

(A) 29 cm³ 

(B) 19 cm³ 

(C) 24 cm³ 

(D) 34 cm³ 
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Q. 39  
 

A tabela abaixo mostra um número fictício de casos de 

sarampo reportados na região Sudeste do Brasil, em 

milhares, durante os primeiros cinco anos após o retorno 

do vírus na população. 

 

Ano(x) 0 1 2 3 4 

Casos (y) 5 8 13 20 29 

 

Sabe-se que como os casos aumentam pode ser descrita 

por uma função quadrática da forma 𝑦=𝑎𝑥²+𝑏𝑥+𝑐, onde 𝑥 

indica os anos desde o início da observação e 𝑦 

representa o número de casos (em milhares). 

Utilizando os dados da tabela, encontre a função 

quadrática que descreve essa situação e encontre o 

número que equivale à média aritmética dos coeficientes 

a, b e c, arredondando para cima com uma casa decimal 

é: 

(A) 2,3 

(B) 2,7 

(C) 2,5 

(D) 3,0 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q. 40  
 

O gás conhecido como dióxido de nitrogênio (NO₂) é um 

poluente que é, na maioria, resultado da queima de 

combustíveis fósseis em automóveis e indústrias. Este 

gás está ligado a vários problemas de saúde, 

especialmente aqueles que afetam o sistema respiratório. 

A exposição prolongada ao NO₂ pode gerar inflamação 

nos pulmões, piorar condições respiratórias, como a 

asma, e aumentar o risco de infecções. Os grupos mais 

vulneráveis incluem crianças, idosos e pessoas que já 

sofrem de doenças respiratórias crônicas. 

Pesquisas apontam que a quantidade de dióxido de 

nitrogênio no ar, em um ambiente urbano, pode ser 

estimada por uma função do tipo exponencial: 

 

C(t) = C₀. e-0,4t 

 

onde 𝐶(𝑡) é a medida da concentração (em ppm) após 𝑡 

horas, 𝐶0 representa a quantidade inicial e 𝑒 é o número 

de Napier. A partir desse modelo, indique a alternativa 

que mostra a razão entre a quantidade inicial de NO₂ e a 

que existe após um período de 3 horas. 

(A) 𝑒1,2 

(B) 𝑒0,4 

(C) 𝑒-1,2 

(D) 𝑒-0,4 
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Q. 41  
 

Crianças precisam de doses ajustadas de medicamentos, 

já que seus organismos respondem de forma diferente 

aos fármacos comparados aos adultos. Uma fórmula 

usada para calcular a dose infantil é a Regra de Fried, 

indicada para menores de 12 anos: 

 

𝑫𝒐𝒔𝒆 𝒊𝒏𝒇𝒂𝒏𝒕𝒊𝒍 =
𝑰𝒅𝒂𝒅𝒆 (𝒆𝒎 𝒎𝒆𝒔𝒆𝒔) × 𝑫𝒐𝒔𝒆 𝒅𝒐 𝒂𝒅𝒖𝒍𝒕𝒐

𝟏𝟓𝟎
 

 

Considerando que a quantidade sugerida para um adulto 

é de 500 mg, qual é a porcentagem dessa dose que deve 

ser dada a uma criança de 10 anos? 

(A) 66,7% 

(B) 80,0% 

(C) 75,0% 

(D) 90,0% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q. 42  
 

Na ortopedia, a criação de próteses ou ajustes ósseos 

requer exatidão nos ângulos de inserção, especialmente 

em operações no joelho e na perna. Para assegurar o 

equilíbrio e a mobilidade correta do paciente, o 

posicionamento adequado das partes metálicas depende 

do ângulo entre os ossos. 

Durante a operação, o médico-cirurgião deve moldar uma 

peça de titânio que unirá duas partes ósseas. Ao planejar 

essa peça, ele configura um triângulo em que a 

hipotenusa possui 10 cm e um dos catetos tem 5 cm. 

Com essas informações, descubra o ângulo que existe 

entre a hipotenusa e esse cateto. 

(A) 30º  

(B) 45º 

(C) 90º 

(D) 60º 
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CIÊNCIAS HUMANAS E 
SUAS TECNOLOGIAS 

 

  

 

 

GEOGRAFIA 
 

¿ ? 
 

 

Q. 43  
 

Na obra Por uma outra globalização, o geógrafo Milton 

Santos propõe uma análise crítica sobre o processo de 

globalização contemporânea. Para ele, a globalização 

hegemônica, resultado da ação das empresas 

transnacionais, opera-se seletivamente: privilegia 

territórios, setores econômicos e grupos sociais 

específicos, ao mesmo tempo que marginaliza outros. 

Essa é sua contradição mais perversa: enquanto propaga 

a ilusão de um mundo integrado, aprofunda 

desigualdades e fragmentações espaciais. O discurso 

hegemônico apresenta a integração global como um 

fenômeno natural e inexorável, mas silencia sobre seu 

caráter dirigido — um projeto de poder que gera 

exclusão. A crueldade do sistema reside em sua 

capacidade de difundir a falsa percepção de benefícios 

compartilhados democraticamente, quando, na prática, 

condena a maioria à condição de cidadania subalterna 

em uma ordem hierárquica global. 

A globalização, conforme analisada por Milton Santos, é 

um fenômeno marcado por profundas contradições. 

Sobre esse processo, é correto afirmar: 

(A) Apesar do discurso de unificação, a globalização 

hegemônica aprofunda as desigualdades, 

privilegiando certos territórios e grupos, enquanto 

marginaliza outros. 

(B) A integração global promovida pelas empresas 

transnacionais não garante um desenvolvimento 

equitativo e limita a reprodução do capital a nível 

global. 

(C) O processo de globalização possibilitou a atuação 

de empresas transnacionais, entretanto, ele 

aprofundou as desigualdades socioeconômicas 

apenas nos países periféricos. 

(D) O avanço das tecnologias de informação eliminou as 

hierarquias geográficas e socioeconômicas, 

tornando irrelevantes as diferenças entre países 

centrais e periféricos. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q. 44  
 

 

 

Disponível em: https://brasilescola.uol.com.br/geografia/faixa-de-gaza.htm. 

 

O conflito na Faixa de Gaza, que se intensificou 

dramaticamente em outubro de 2023, é resultado de um 

complexo histórico de disputas territoriais, ocupações, 

tensões geopolíticas e violações de direitos humanos. A 

região, que possui uma das maiores densidades 

demográficas do planeta, enfrenta crises humanitárias 

recorrentes devido a bloqueios econômicos, destruição 

de infraestrutura e limitações no acesso a recursos 

básicos, como água e energia. Considerando a análise 

geopolítica do conflito em Gaza, assinale a alternativa 

que melhor sintetiza a relação entre os fatores territoriais 

e humanitários em jogo: 

(A) A disputa religiosa entre judeus e muçulmanos pelo 

controle de Jerusalém é o principal fator do conflito 

em Gaza, embora questões como soberania 

territorial e acesso a recursos naturais tenham 

relevância secundária. 

(B) A crise humanitária em Gaza decorre principalmente 

do bloqueio imposto por Israel desde 2007, mas é 

agravada por fatores como a divisão política entre 

Hamas e Fatah, a destruição de infraestrutura em 

conflitos armados e o controle israelense sobre 

recursos estratégicos. 

(C) A alta densidade populacional, a falta de autonomia 

econômica devido às restrições de movimento e o 

controle de recursos estratégicos (como aquíferos e 

zonas costeiras) por Israel perpetuam a 

dependência externa e a instabilidade crônica em 

Gaza, materializada por ciclos de violência e 

ocupações militares. 

(D) A solução para o conflito depende exclusivamente 

da mediação de potências globais, como EUA e 

União Europeia, uma vez que as dinâmicas locais 
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são insuficientes para garantir acordos duradouros 

entre israelenses e palestinos. 

 

Q. 45  
 

São solos formados pela decomposição de rochas e 

minerais, com destaque para os óxidos de ferro e 

alumínio. Apresentam boa drenagem e profundidade, sua 

cor pode variar de acordo com a região, sendo mais 

comuns os amarelos e os vermelhos, são fundamentais 

para a agricultura brasileira, especialmente no Cerrado, 

onde, com manejo adequado, tornaram-se altamente 

produtivos. É o tipo de solo predominante no Brasil, 

representando cerca de 39% da área total do país. 

Estamos falando do: 

(A) Argissolo. 

(B) Latossolo. 

(C) Antropossolo. 

(D) Organossolo. 

 

Q. 46  
 

O clima de uma região é produto da interação entre 

condições atmosféricas diversas, cujo resultado é o 

estabelecimento de um padrão climático relativamente 

bem definido, que se reproduz durante um intervalo de 

tempo. Avalie as sentenças em verdadeiro (V) ou falso 

(F). Depois, assinale a alternativa com a sequência 

correta. Avalie as sentenças em verdadeiro (V) ou falso 

(F). Depois, assinale a alternativa com a sequência 

correta. 

 

(     ) Clima e tempo são conceitos similares, pois 

ambos caracterizam o padrão dos elementos 

climáticos de uma região ao longo de um período 

de 30 anos. 

(     ) Os fatores climáticos são elementos naturais que 

influenciam as características climáticas de um 

determinado lugar, como a temperatura, umidade e 

precipitação. 

(     ) O clima exerce uma influência direta e abrangente 

sobre a vida na Terra, regulando não apenas as 

atividades humanas, mas também a distribuição 

da vegetação, a sobrevivência da fauna. 

(     ) A maritimidade faz com que regiões distantes do 

oceano tenham maior umidade e menor amplitude 

térmica, com invernos mais frios e verões mais 

quentes. 

(     ) Apesar do efeito estufa ser um processo natural, 

ele foi intensificado pela ação humana após o 

desenvolvimento de sociedades urbano-

industriais, sendo um dos principais 

responsáveis pelo aquecimento global. 

 

(A) V * F * V * V * F 

(B) F * V * F * V * V 

(C) F * V * V * F * F 

(D) F * V * V * F * V 

 

 

Q. 47  
 

O espaço geográfico é produzido através das 

modificações antrópicas sobre o espaço natural. As 

imagens a seguir retratam a transformação da paisagem 

do rio Pinheiros, no município de São Paulo - SP.  

 

 

Rio Pinheiros, 1930. 
Reprodução – AMBIENTE LEGAL, [s.d.]. 

Disponível em: https://www.ambientelegal.com.br/rio-pinheiros-por-um-
fio/pinheiros-1930/. 

 

 

 

Rio Pinheiros, atualmente. 
Reprodução – Pinterest. 

Disponível em: https://pin.it/7nSuUs1Hm 

 

Assinale a alternativa que melhor descreve as 

transformações da paisagem. 

(A) Ambas as imagens mostram paisagens ou espaços 

naturais, devido a predominância de elementos 

naturais, sem grande interferência antrópica na 

construção dos mesmos. 

(B) A alteração do curso do rio causado por fenômenos 

naturais e a edificações das obras urbanas no seu 

entorno evidenciam a capacidade de transformação 

das forças da natureza e da ação antrópica no 

espaço geográfico. 

(C) As paisagens demonstram o poder de transformação 

humana na construção do espaço geográfico, 

materializado pela retificação do curso do rio e a 

construção de infraestruturas e edificações no seu 

entorno. 

(D) As paisagens demonstram como as técnicas e 

tecnologias não se desenvolveram ao longo do 

tempo e não contribuíram para a construção e 

modificação do espaço geográfico. 
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Q. 48  
 

Na primeira metade do século XX, a intensificação do 

processo de industrialização acelerou a urbanização no 

país. Segundo dados do IBGE, a taxa de urbanização 

brasileira passou de 31,3% em 1940 para 81,2% em 2000. 

Durante esse período, o modelo de urbanização 

brasileiro apresentou certas especificidades, 

semelhantes aos de outros países em desenvolvimento. 

Assinale a alternativa que descreve corretamente as 

características e consequências desse modelo de 

urbanização. 

(A) Como consequência do êxodo urbano, a falta de 

planejamento adequado aliado ao ritmo de 

crescimento apressado dos espaços urbanos 

resultou em problemas como déficit de infraestrutura 

urbana e de serviços básicos, além do desemprego 

e da violência.  

(B) O crescimento acelerado e sem planejamento dos 

espaços urbanos resultou em problemas como 

déficit de infraestrutura, favelização, violência e 

dificuldades no acesso a serviços essenciais como 

educação e saúde, sobretudo nos espaços urbanos 

metropolizados. 

(C) A vertiginosa expansão dos espaços urbanos 

brasileiros, fruto da intensificação do êxodo rural, 

levou à expansão do setor primário da economia e 

intensificou problemas urbanos como a falta de 

infraestrutura e déficit habitacional. 

(D) Apesar dos graves problemas urbanos decorrentes 

do crescimento descontrolado dos espaços urbanos, 

os impactos ambientais, tais como a poluição de 

solos e recursos hídricos, diminuíram nas cidades e 

sobretudo no espaço rural, devido à diminuição da 

população residente no campo. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

HISTÓRIA 
 

¿ ? 
 

 

Q. 49  
 

 

 
Manto Tupinambá. 

Foto: Museu Nacional da Dinamarca/ Divulgação 

 

O manto tupinambá, artefato recentemente repatriado 

pelo governo brasileiro, teve sua trajetória marcada por 

deslocamentos históricos ao longo do tempo. 

Considerando essa perspectiva é possível dizer que:  

(A) No século XVII, observou-se na Europa um 

movimento sistemático de preservação dos 

significados originais dos objetos indígenas, 

evidenciando respeito pelas cosmologias nativas. 

(B) Os mantos tupinambás e outros artefatos indígenas 

foram considerados instrumentos diplomáticos que 

fortaleciam relações horizontais entre europeus e 

povos originários. 

(C) A incorporação de objetos sagrados indígenas nas 

práticas religiosas europeias reflete uma tentativa 

importante de integração intercultural e de 

valorização espiritual dos povos nativos. 

(D) Durante o período colonial, os artefatos indígenas, 

embora reconhecidos por seu valor estético, eram 

frequentemente descontextualizados pelos europeus 

e apropriados como símbolos de exotismo e 

etnocentrismo.  

 

Q. 50  
 

No dia 11 de junho foi criada a sua bandeira. Possui ela 

13 listas verdes e brancas, com a mesma significação 

das côres da Bandeira Nacional. O seu número 13, 

porque o manifesto pró-autonomia foi lançado no dia 13 

de maio. Possui ainda uma lista vermelha do canto 

esquerdo para o direito, exprimindo o ardor, o calor, o 

entusiasmo da campanha. Vê-se mais no centro dessa 

lista a palavra VÊLO, que simboliza a presença do Estado 

do Tocantins, olhando e cuidando diretamente dos 

interesses do povo, da região e os do Brasil, 

principalmente os da Bacia Amazônica, da qual o Estado 

caçúla será um soldado sempre acordado. [...] Santo 

padroeiro do Estado: O Divino Espírito Santo. 
Fonte: ANUÁRIO DO TOCANTINS 1957. Pium: Gráfica Ecos do Tocantins, 1957. 

A criação do estado do Tocantins, oficializada pela 

Constituição de 1988, foi um processo complexo que 

envolveu diversos atores e fatores sociais, políticos e 
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econômicos. Qual foi a principal importância da imprensa 

no contexto da criação desse Estado? 

(A) A imprensa local ignorou o debate sobre a criação 

do novo estado, focando em notícias de maior 

alcance nacional. 

(B) A imprensa local serviu como um importante canal 

de divulgação das demandas da população do norte 

de Goiás, articulando o movimento a favor da 

criação do Tocantins e pressionando as autoridades 

políticas.  

(C) A imprensa nacional foi a principal responsável por 

convencer a população do norte de Goiás da 

viabilidade econômica e política da criação do 

Tocantins. 

(D) A imprensa atuou como um freio ao movimento de 

criação do Tocantins, alertando para os possíveis 

impactos negativos da divisão do estado de Goiás. 

 

Q. 51  
 

Com base na leitura atenta dos dois textos fornecidos, 

responda à seguinte questão: 

 

“Os gregos arcaicos quase nada conheciam sobre a 

anatomia interna e a fisiologia humanas. Seus 

conhecimentos anatômicos restringiam-se à traquéia, 

tida como um tubo condutor de ar para o interior do 

organismo; à garganta, como um órgão de entrada da 

bebida e do alimento; ao coração, como um órgão 

pulsátil; ao reto, como o segmento distal do tubo 

digestivo e eliminador das fezes; e à bexiga, como o 

reservatório de urina. Acredita-se que o conhecimento a 

respeito da maioria dos órgãos deu-se por observações 

da anatomia interna de animais que eram sacrificados.”  
BARBOSA, Denise F.; LEMOS, Pedro Carlos Piantino. A medicina na Grécia 

antiga. Revista de Medicina (São Paulo), v. 86, n. 2, p. 117-119, abr./jun. 2007, 
p.117. 

 

“As revoluções científicas são aqui tomadas como sendo 

aqueles episódios não cumulativos nos quais um 

paradigma mais velho é substituído total ou parcialmente 

por um paradigma incompatível.” 
KUHN, Thomas S. A estrutura das revoluções científicas. Tradução de Beatriz 

Vianna Boeira e Nelson Boeira. 4. ed. São Paulo: Perspectiva, 2011, p.92. 

 

Qual princípio fundamental, presente na incipiente 

compreensão anatômica dos gregos arcaicos e na 

filosofia da ciência de Thomas Kuhn, reflete a natureza 

do conhecimento científico?  

(A) A possibilidade de que o conhecimento estabelecido 

seja substituído por novas descobertas e 

interpretações.  

(B) A infalibilidade das autoridades científicas em suas 

respectivas épocas. 

(C) A capacidade de o conhecimento atual explicar 

todos os mistérios do universo. 

(D) A natureza cíclica do progresso científico, 

retornando sempre às mesmas ideias fundamentais. 

 

 

 

 

Q. 52  
 

Leia atentamente o texto a seguir: 

 

Maria Odília Teixeira (1884-1937) foi a primeira médica 

negra da Faculdade de Medicina da Bahia e a primeira 

diplomada no século 20 nessa instituição. Nascida em 

São Félix, filha do médico branco José Pereira Teixeira e 

de Josephina Luiza Palma – mulher negra cuja mãe fora 

escravizada e depois alforriada –, ela rompeu barreiras 

ao ingressar na Faculdade de Medicina da Bahia em 1904 

e se formar em 15 de dezembro de 1909, período em que 

as mulheres, inclusive, não possuíam direito ao voto. Em 

uma turma composta por 47 homens, Maria Odília 

destacou-se não só por sua formação acadêmica e 

fluência em línguas como francês, grego e latim, mas 

também por escolher, em sua tese “Algumas 

considerações acerca da curabilidade e do tratamento 

das Cirrhoses Alcoólicas”, um tema que fugia aos 

estereótipos da época, os quais vinculavam o estudo do 

alcoolismo a estereótipos raciais e restringiam as 

mulheres a temas ligados à ginecologia e à pediatria.  
Fonte: SANTOS, Mayara Priscilla de Jesus dos. Maria Odília Teixeira: A primeira 

médica negra da Faculdade de Medicina da Bahia (1884-1937). 2021. Trabalho 
de conclusão de curso (Graduação em História) — Universidade Federal da 

Bahia, Salvador, 2019. 

 

Com base nesse texto, assinale a alternativa correta: 

(A) Maria Odília Teixeira destacou-se principalmente na 

área da ginecologia, contribuindo para ampliar o 

acesso das mulheres à medicina em sua época. 

(B) A graduação de Maria Odília Teixeira em uma turma 

majoritariamente masculina sugere que as 

desigualdades de gênero não afetavam as mulheres 

negras no início do século XX. 

(C) Segundo a historiadora Mayara Priscilla de Jesus 

dos Santos, os desafios enfrentados por Maria 

Odília Teixeira estavam restritos ao ambiente 

acadêmico, sem refletir problemas sociais mais 

amplos. 

(D) A trajetória de Maria Odília Teixeira revela que, 

poucos anos após a Lei Áurea, mulheres negras 

ainda enfrentavam barreiras sociais e educacionais, 

superadas por ela ao ingressar na Faculdade de 

Medicina da Bahia.  
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Q. 53  
 

 

Fonte: Vicent de Beauvais (c. 1184-1264), Speculum historiale (manuscrito do séc. 

XIV). Bibliothèque de l'Arsenal, folio 373r.28 

 

Durante a Idade Média, a hanseníase (à época chamada 

de lepra) espalhou-se por grande parte da Europa e 

gerou profundo medo na sociedade. Com base nos 

conhecimentos históricos sobre o período, assinale a 

alternativa correta: 

(A) A hanseníase era frequentemente interpretada como 

castigo divino ou sinal de impureza moral, impondo 

aos enfermos isolamento social e a realização de 

rituais públicos de exclusão.  

(B) Os portadores de hanseníase eram integrados às 

comunidades locais, recebendo cuidados médicos e 

apoio religioso contínuo, e circulavam livremente 

mediante o uso de sinos de identificação. 

(C) A sociedade medieval compreendia a hanseníase 

como uma doença exclusivamente física, desprovida 

de significados morais ou religiosos, justificando 

apenas o isolamento profilático dos enfermos. 

(D) Os doentes de hanseníase ocupavam posição 

central na vida espiritual das comunidades, sendo 

reverenciados por sua suposta capacidade de 

interceder junto ao divino e integrados em práticas 

religiosas oficiais. 

 

Q. 54  
 

A popularização da cirurgia plástica após a Primeira 

Guerra Mundial foi impulsionada por um fator principal. 

Qual foi esse fator? 

(A) O crescente interesse da elite econômica por 

procedimentos estéticos inovadores. 

(B) A descoberta de novas técnicas cirúrgicas que 

tornaram os procedimentos mais acessíveis à 

população em geral. 

(C) A necessidade de restaurar as funções e a 

aparência de indivíduos com ferimentos resultantes 

do conflito.  

(D) A influência da mídia e das celebridades na 

disseminação de padrões de beleza idealizados. 
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TABELA PERIÓDICA 
 

OBS: A critério do candidato, esta classificação poderá ser usada para a resolução de questões. 
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PROPOSTA DE REDAÇÃO 
 

TEXTO I 
 

No Dia Mundial da Obesidade, o Ministério da Saúde alerta para a 

necessidade da adoção de hábitos saudáveis para evitar o excesso de 

peso e as doenças desencadeadas pela obesidade. Atualmente, 55,7% 

da população adulta do país está com excesso de peso e 19,8% está 

obesa, de acordo com a Pesquisa de Vigilância de Fatores de Risco e 

Proteção para Doenças crônicas por Inquérito Telefônico (Vigitel), de 

2018. A data, antes celebrada em 11 de outubro, passa a ser lembrada 

no dia 4 de março, a partir deste ano. 

Dados do Vigitel mostram ainda que 7,7% da população adulta 

apresenta diabetes e 24,7%, hipertensão – doenças que podem estar 

relacionadas à obesidade. A Pesquisa Nacional de Saúde (PNS), de 

2013, indica que dentre os adultos com diabetes, 75,2% têm excesso de 

peso e, entre os adultos com hipertensão, 74,4% têm excesso de peso. 

Por isso, é importante ter hábitos saudáveis de alimentação para manter 

o peso adequado e doenças que podem ser prevenidas. 

Para aumentar o hábito da prática de atividade física e reduzir as 

doenças relacionadas ao comportamento sedentário entre os brasileiros, 

o Ministério da Saúde lançou, em 2011, o Programa Academia da 

Saúde, que desenvolve ações focadas na prática de atividade física e na 

promoção da alimentação saudável. Atualmente, o programa possui 

2.763 polos, em 2.235 municípios. Em 2019, foram realizadas 262.727 

ações de atividade física e 16.192 de alimentação saudável, visando à 

promoção da saúde e contribuindo para a diminuição da obesidade. 

Outra importante iniciativa é o Programa Saúde na Escola que promove 
a saúde e a educação de maneira integral, articulando saúde e escola. 
Atualmente, o programa está presente em 91.659 escolas de 5.289 
municípios. Em 2019, foram realizadas 53.040 ações de atividade física 
e 240.139 de alimentação saudável e prevenção da obesidade. 

 https://www.gov.br/saude/pt-br/assuntos/noticias/2020/marco/mais-da-metade-dos-
brasileiros-esta-acima-do-peso 

TEXTO II 
 

A população brasileira passou por diversas mudanças 
nas últimas quatro décadas. Essas mudanças 
ocorreram na composição demográfica, com aumento 
na expectativa de vida e na proporção de idosos na 
população. Além da transição demográfica, também 
vivenciamos uma transição epidemiológica, com 
diminuição das doenças infecciosas e aumento das 
doenças crônicas e a transição nutricional, com queda 
da desnutrição em todas as idades e aumento do 
excesso de peso, em todas as idades e classes de 
renda. Essa realidade tem implicações no que se 
refere ao complexo quadro de saúde-doença do País, 
uma vez que os problemas ambientais, de violência e 
do processo de envelhecimento populacional, com 
aumento das doenças e agravos não transmissíveis, 
somam-se aos problemas já existentes, como a 
morbimortalidade por doenças infecciosas e os 
problemas de saúde na infância (PAIM et al., 2011; 
SCHMIDT et al., 2011; BARRETO et al., 2011; 
VICTORA et al., 2011). As doenças e agravos não 
transmissíveis vêm aumentando e, no Brasil, são as 
principais causas de óbitos em adultos, sendo a 
obesidade um dos fatores de maior risco para o 
adoecimento neste grupo. A prevenção e o diagnóstico 
precoce da obesidade são importantes aspectos para 
a promoção da saúde e redução de morbimortalidade, 
não só por ser um fator de risco importante para outras 
doenças, mas também por interferir na duração e 
qualidade de vida, e ainda ter implicações diretas na 
aceitação social dos indivíduos quando excluídos da 
estética difundida pela sociedade contemporânea 
(SCHMIDT et al., 2011)..  
https://bvsms.saude.gov.br/bvs/publicacoes/estrategias_cuidado_

doenca_cronica_obesidade_cab38.pdf 

 

TEXTO III 

 

Nos últimos anos, o Brasil enfrenta um crescimento alarmante de doenças crônicas não transmissíveis (DCNTs), como diabetes, 
hipertensão e obesidade, agravadas por fatores como sedentarismo, má alimentação e desigualdade social. Diante desse cenário, 
é importante refletir sobre as estratégias que o poder público, a sociedade e os profissionais de saúde podem adotar para prevenir 
e controlar essa epidemia silenciosa, garantindo qualidade de vida à população. 

https://www.gov.br/saude/pt-br/assuntos/saude-brasil/eu-quero-ter-peso-saudavel/noticias/2022/sobrepeso-e-obesidade-como-problemas-de-saude-publica 

 

A partir da leitura dos textos motivadores e com base nos conhecimentos construídos ao longo de sua formação, redija um texto 

dissertativo-argumentativo em modalidade escrita formal da língua portuguesa, sobre o tema:  

 

OS DESAFIOS DA SAÚDE PÚBLICA NO COMBATE À EPIDEMIA DE 
DOENÇAS CRÔNICAS NÃO TRANSMISSÍVEIS NO BRASIL 

 

 Instruções 

 Selecione, organize e relacione, de forma coerente e coesa, argumentos e fatos para defesa de seu ponto de vista. 

 Não esqueça de dar título à sua redação 

 O texto deve ser escrito conforme à norma culta de escrita da língua portuguesa; 

 A redação deverá ter no mínimo 25 e no máximo 30 linhas; 

 SERÁ DESCONSIDERADA redação em forma de verso; 

 Deverá ser escrita em LETRA LEGÍVEL e, obrigatoriamente, com caneta esferográfica azul ou preta, fabricada em material 
transparente. 

 Para fins de correção, serão desconsiderados os escritos no verso da Folha de Redação. 
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